

М. Горький — публицистъ.

Въ послѣднемъ нумерѣ „Рус. Слова“ напечатана статья-фельетонъ Максима Горькаго, имѣющая публицистический характеръ.

Статья „О современности“ посвящена анализу господствующихъ общественно-политическихъ настроений въ Россіи и ихъ освѣщению съ точки зрѣнія общественноправовыхъ нормъ.

Авторъ иллюстрируетъ издалека, съ острога Капри, русскую жизнь.

Мы живемъ въ очень строгое время, оно грозитъ великими драмами, требуетъ напряженія всѣхъ творческихъ силъ, единенія всѣхъ, кто способенъ къ созданію новыхъ, свободныхъ формъ жизни, а дезорганизація между нами все растетъ, дѣленіе на группы все развивается. Раздуваемый столь усердно огонь племенной розни весьма быстро можетъ воспламенить раздраженное и озлобленное сердца россіяниновъ, не всегда умѣло опредѣляющаго, кто и гдѣ его врагъ, и не будетъ ничего удивительнаго, если въ чаду націонализма временно задохнется не только нашъ неокрѣпшій соціализмъ, но и шагкій нашъ демократизмъ.

Ибо, при всей любви къ доктринѣ, мы все-таки гораздо больше живемъ настроениями, а не идеями,—воспитываются же только идеи.

Надо понять, что авантюристы готовятъ намъ печальную участъ Австрии, гдѣ борьба племенъ безплодно пожираетъ массу энергіи, явно задерживая культурное творчество; надо помнить также, что мы — не столь умѣлые организаторы политики, каковы немцы, и что, при „широтѣ“ русской души, у насъ борьба легко можетъ превратиться въ звѣрскую драку.

А можетъ случиться и такъ, что мы останемся въ „единственномъ“ числѣ, при своихъ полицеистскихъ, ибо никому изъ другихъ племенъ Имперіи нѣтъ ни пользы, ни удовольствія возиться съ нами въ то время, какъ мы усердно заняты самоистребленіемъ, искаനіями смысла жизни и отрицаніемъ всего существующаго, ради оправданія нашей ничтожной работоспособности.

М. Горький, видящій хотя бы временную гибель „шагкаго демократизма“ въ чаду нашего націонализма, видимо слишкомъ много придаетъ значенія послѣднему. Слишкомъ много чести для націонализма въ настоящихъ его формахъ!